



Una Patria, Un Estado, Un Caudillo

Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas de hoy 12 de diciembre de 1936:

Tiroteos en los distintos frentes de los dos Ejércitos.

Se comprueba el duro castigo sufrido por el enemigo en sus infructuosos ataques en las líneas de Asturias. Entre el material cogido en ellos, figura un cañón del 45, varias ametralladoras extranjeras, una gran cantidad de fusiles y municiones sin clasificar.

Como consecuencia de los continuos descalabros y ante el estéril sacrificio de los rojos en Asturias, se han producido disturbios en Gijón y Sama de Langreo.

En el aire fué derribado, en el frente de Vitoria, un trimotor enemigo, tripulado por un piloto inglés, acompañado de un ruso y un español, que murieron en el accidente. Entre la documentación del inglés figuraba un contrato del Gobierno rojo de una importante cantidad.

Salamanca, 12 de diciembre de 1936.—De orden de Su Excelencia: El coronel jefe de Estado Mayor.

PARTE DE AYER

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 18 de diciembre de 1936:

EJERCITO DEL NORTE

5.ª División.—Sin novedades dignas de mención.

6.ª División.—El enemigo continuó sus ataques en el frente de Villarreal, siendo duramente rechazado por nuestras fuerzas, que salieron en su persecución, cogiéndole numerosos muertos y armamento. En Mondragón, nuestras tropas atacaron y ocuparon una posición enemiga, desde la que se solía hostilizar, aunque débilmente, la carretera. Al enemigo le fueron cogidos siete muertos y muchas municiones, viéndosele retirar en la huida numerosas bajas.

7.ª División.—Sin novedades dignas de mención.

8.ª División.—Sin novedad, dándose a conocer el parte recibido del general Aranda, gobernador militar de Asturias, en que, de manera palmaria, se desmientan las falsedades dadas por el enemigo en sus comunicados, para seguir engañando a sus partidarios, y que dice así: «Se conocen los resultados del combate sostenido anteayer en las líneas Cornellana-Salas, completamente desastroso para el enemigo, que tuvo unas 300 bajas y abandonó el campo, como hizo otras veces en los demás sectores que había atacado anteriormente. No ha dado casi señales de actividad, siendo seguro que tardará algunos días en reponerse de las pérdidas sufridas y de organizarse para algún otro intento. Nada ha conseguido más que fracasar palmariamente, contra lo que afirman sus comunicados, mosaico de falsedades, que no ha cortado en todo momento la línea de comunicación utilizada en permanencia y seguridad de día y de noche por nuestras fuerzas y convoyes, ni ha logrado conquistar posición alguna de las que tenemos en nuestro poder desde hace meses. Para que se vea hasta qué punto fantasean en sus relatos, aseguraban que anteayer había actuado su Aviación eficazmente en la conquista imaginaria de Pié de Arca, siendo así que la Aviación enemiga no se ha visto sobre nuestra zona desde hace dos semanas. Es, en cambio, ante esa posición, que en efecto trató de ocupar, ante la que se han enterrado 45 cadáveres suyos que, con los 155 que dejó en otro lugar, son 200, innegablemente suyos».

División de Soria.—Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 13 de diciembre de 1936.—De orden de Su Excelencia: El coronel jefe de Estado Mayor.

La actividad del enemigo, en la jornada de hoy, se ha manifestado en el frente de Alava (sector de Villarreal), donde el contrario continuó en la presión iniciada hace unos días y en los frentes de Vizcaya y división de Avila (Quadarrama y Robledo) y sector de Veguillas del frente de Sigüenza, en los que se ha limitado a ligeros tiroteos, sin consecuencia alguna.

Por nuestra parte se ha actuado en el frente de Villarreal (Alava), donde se rechazó el ataque iniciado por el enemigo, persiguiéndole, causándole bastantes bajas vistas, y en el sector de Mondragón (frente de Vizcaya), donde se ha rechazado al enemigo, ocupando nuestras fuerzas las posiciones señaladas como objetivo, apoderándonos de siete muertos y bas-

tantes municiones abandonadas en la retirada por el contrario.

En los restantes frentes, sin novedad.

Nuestra aviación ha actuado intensamente y con resultados efectivos en el frente de Alava (sector de Villarreal y Ochandiano).

Durante el día de hoy se han pasado a nuestras líneas procedentes del campo enemigo cuatro guardias civiles y siete paisanos en Villarcayo (Burgos) un paisano en Robledo de Chavela y dos soldados y un guardia nacional en Somosierra.

Sin modificación en el conjunto de la situación.

Avila 13 de diciembre de 1936.—El coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón. Rubricado).

Vigilad todos el espionaje enemigo, Detened y denunciad a los traidores

El fracaso de Alvarez del Vayo en Ginebra

A unos rojos que se quejaban del frío les proporcionan "leña," los guardias de Asalto

El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo, envía la siguiente crónica correspondiente al sábado último:

Como de costumbre los rojos acudieron a la caída de la tarde su fuego de armas automáticas sin salir de las trincheras para simular que rechazan ataques que no hacemos y seguir engañando a las pobres gentes que escuchan sus radios y leen sus periódicos.

Radio Madrid manifestaba con gran disgusto el fracaso de Alvarez del Vayo en Ginebra, disgusto que se refleja en el hecho de haberse suspendido el acto anunciado para mañana domingo, en Barcelona, en el cual habiéndose intervenido Azaña, Companys y Alvarez del Vayo, quien al pedirle pruebas documentales de la ayuda que nos prestan los países llamados fascistas, declaró no poder presentarlas por no haberlas podido llevar a causa de su volumen.

Sigue el éxodo rojo a nuestras filas; entre ayer y hoy se pasaron más de treinta rojos todos armados y algunos con jefes; uno de ellos, me declaró que a causa de la nevada última y del intenso frío y falta de víveres, llegaron hace tres días a Madrid núcleos importantes que guardaban los puestos de la sierra de Quadarrama, armando tremendo escándalo ante el Ministerio de la Guerra y gritando a grandes voces que estaban engañados y muertos de hambre, pidiendo la cabeza de los dirigentes que se olvidan de quienes pelean en lo más duro de la sierra. El escándalo tuvo que cortarse con la intervención de cuatro camiones de guardias de Asalto.

El día de hoy sábado, amaneció nublado; por causa de ello los rojos no continuaron su hazaña de los días últimos bombardeando pequeños poblados de la retaguardia, sólo habitados por gentes pacíficas entre quienes es tal la indignación, que ayer se presentaron en Navalcarnero un centenar de labriegos de varios pueblos, pidiendo fusiles para ir al frente de combate y vengar las cobardes agresiones perpetradas por la aviación marxista.

Cada día que pasa cunden más los

síntomas de la total descomposición en la defensa de Madrid. No quiero aventurarme en juicios pero se puede decir que estamos en el principio del fin.

Impresión del día

En su aspecto general, fué el de ayer un día más en calma en el frente Madrid.

La mañana comenzó con el cielo muy cubierto y transcurrió oyéndose algún fuego de fusilería y ametralladora en el extremo izquierdo de nuestro frente sobre la línea de Pozuelo-Boadilla del Monte, y un pequeño duelo de artillería entre las baterías enemigas de Vicalvaro y las nuestras de Cuatro Vientos. Nuestra artillería tenía también objetivo en el interior de la capital, pues ha batido con gran éxito las zonas inmediatas al Puente de Segovia y a la calle Mayor.

Cuando ha avanzado el día, ha mejorado el tiempo y a última hora de la tarde, el sol hería de flanco las casas de Madrid.

Durante la tarde lo más interesante de las operaciones ha sido el duelo de artillería entre nuestras baterías de Retamares y las del enemigo, situadas hacia El Pardo. Ha constituido una lucha a la vez espectacular y eficaz, pues en el curso de la misma, se redujeron al silencio dos piezas rojas.

La mejora del tiempo ha hecho posible el vuelo de nuestros aparatos, de los que evolucionaron tan sólo varias escuadrillas, que se han limitado a actos de observación y a lanzar algunas proclamas que van dirigidas a la población civil y a los obreros madrileños. No ha hecho acto de presencia la aviación enemiga.

Al margen de esta reseña escueta de lo que ha ocurrido durante el día de ayer en el frente de Madrid, se pueden acusar en el ambiente impresiones de tipo general que confirman las destacadas en días anteriores.

Las fuerzas rojas del interior de Madrid han perdido ya en absoluto toda acometividad e iniciativa abandonando, a lo que parece, sus anti-

El bombardeo de Madrid y la perfidia de los rojos

La Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo nos envía la siguiente nota:

El Tymes del 9 del corriente publica en su página principal una carta abierta en la que con referencia al bombardeo de Madrid se hacen algunas afirmaciones del mayor interés. Según un hombre de negocios norteamericano que salió de Madrid el 22 de noviembre después de vivir allí desde julio, el general Franco advirtió a los rojos con gran antelación que sus fuerzas bombardearían la capital en caso de resistencia pidiéndoles que evacuasen a los no combatientes y dejando libres a este efecto comunicaciones por carreteras y vía férrea con Levante. Los rojos se limitaron a evacuar a los no combatientes pertenecientes a los partidos socialistas, anarquistas o comunistas, y los parientes o simpatizantes de aquellos, negando el permiso para salir de Madrid a los sospechosos de simpatizar con las derechas los cuales, añade en la carta, son en su mayoría demasiado pobres para sobornar a los rojos y obtener tal permiso. Al saber el Alto mando nacional la actitud de los rojos pidió que los no combatientes fueran agrupados en zonas neutras que no serían bombardeadas. Lejos de acceder a ello los rojos colocaron en esas zonas cañones y gran número de milicianos.

Así termina la carta que por su origen y autoridad puede considerarse como un documento de gran importancia con la afirmación de que los rusos gobiernan virtualmente Madrid recibiendo a diario municiones y provisiones de su país de origen.

En un artículo publicado también por el Tymes del día 9 afirma un enviado especial del diario londinense que pasar desde la España roja a la España nacional es como pasar de la oscuridad a la luz. Añade que los nacionales han hecho mucho para restablecer el orden en el territorio que está bajo su dominio y que el contraste entre Málaga, cuya vida económica ha dejado de existir, y Sevilla, donde el comercio prosigue como en tiempos normales, con la notable diferencia, de que no hay huelgas. Es realmente sorprendente que en la Andalucía nacional la vida y la hacienda están más seguras hoy que desde hace mucho tiempo, las calles están limpias, el tráfico bien regulado y los transportes se hacen eficazmente. El público vive mucho más seguro que hace unos meses.

ERNESTO PARADINAS BROCKMANN

Médico-Odontólogo

Estrada, 5. Teléfono, 290. Consulta de 11 a una y de 4 a 6

guos intentos de contraataque en el frente centro de la población, desvían su actuación por ambos lados y la concretan sobre todo, estos días, como antes lo hicieron sobre el Tajo en el lado izquierdo de nuestro frente, aunque, como es natural, no obtienen el menor éxito, pues es por allí por donde sufren el doble empuje de nuestro Ejército del sur y de las fuerzas que bajan de la Sierra.

Por nuestra parte, siguen las operaciones encaminadas al refuerzo y consolidación de las posiciones ocupadas. Y el tiempo, al mejorar, con un sol espléndido y un cielo azul, sobre el que destacaba el perfil nevado de la Sierra, viene a envolver en una nueva atmósfera de optimismo el frente húmedo y gris de los últimos días.

¿Dónde está Azaña?

En París aseguran que ha desaparecido sin dejar rastro

PARIS.—Hace días que circuló la noticia de que el presidente Azaña había desaparecido de Barcelona ignorándose su paradero. Posteriormente dijeron que había marchado a Valencia pero es lo cierto que de dicha capital manifestaron que allí no había sido visto. Otras noticias le localizaban en Benicarló (Castellón) donde tampoco se encuentra.

Informes posteriores dan cuenta de que tras una secreta conferencia llevada a cabo con Martínez Barrio, Companys y Largo Caballero, el fatídico fantasmón de la república roja, asustado ante el cariz que toman las cosas en Cataluña, donde los anarquistas, hechos dueños de la población, campan por sus respetos y hasta han llegado a fusilar a más de 300 individuos afiliados a «Estat Catalá», ha huido al extranjero y mientras unos aseguran que ha venido a Francia con varias maletas, repletas de oro y piedras preciosas, robadas en el Palacio Real de Madrid y en las iglesias, otros dicen que ha marchado a América.

Los presos y rehenes de los rojos en Madrid

Según los propios parlamentarios ingleses, casi todos los voluntarios nacionalistas han sido fusilados

«The Times» ha publicado un extracto del «rapport» de los parlamentarios ingleses que estuvieron en Madrid y que se refiere a la situación de los presos y rehenes en poder de los rojos.

Parece que a estos prisioneros se les tiene agrupados en las siguientes categorías:

1.º—Prisioneros de guerra. Quedan pocos, pues casi todos los voluntarios nacionalistas han sido fusilados. Los guardias civiles y de Asalto, así como los soldados del Ejército Regular o se les fusila también o son destinados a los Cuervos respectivos de las fuerzas rojas del Gobierno. Únicamente pudieron ser presentados a los parlamentarios una docena de prisioneros de guerra incluyendo a un italiano.

2.º—En la siguiente categoría están los oficiales retirados y de la reserva. Todos aquellos que no se presentaron voluntariamente para ofrecer sus servicios al Frente Popular fueron detenidos y fusilados en su mayoría sin que mediara sumario alguno.

3.º—Individuos de ideología sospechosa. En esta categoría quedan todas las personas de derechas, liberales y demócratas, republicanos tachados de anti-marxistas, aristócratas, amigos de éstos y servidumbre, escritores, artistas, sacerdotes, monjas, etc. La mayor parte ya han sido asesinados. Los restantes están nominalmente bajo la protección del Gobierno pero en realidad están a merced de las milicias sindicales. Hay una infinidad de hombres, mujeres y niños en prisiones secretas desconocidas de la misma autoridad. Los parlamentarios, luego de haber podido hablar con algunos detenidos, intercedieron cerca de la Junta de Defensa con objeto de lograr la libertad de esta pobre gente, sin embargo los elementos criminales de la población que como en toda revolución, figu-

(Continúa en la 4.ª página)

Cuartel general del Ejército del Norte

Estado Mayor.—2.ª sección
Comunicado oficial núm. 136

Situación general de este Ejército a las 21 horas de hoy.

Durante la jornada de hoy el enemigo ha mostrado actividad en el frente de Alava (sector de Villarreal) en el que ha atacado violentamente con numerosos contingentes previa preparación artillera siendo contenido por nuestra parte. Nuestra aviación logró derribar en este sector un avión rojo en las proximidades de Vitoria. En los restantes frentes la actividad del enemigo ha sido mucho menor reduciéndose a ligeros tiroteos en el frente de Vizcaya y sectores del Quadarrama y a actuación de

su aviación en el de Teruel, sin consecuencias.

Por nuestra parte, se ha rechazado el ataque sobre Villarreal y se ha efectuado un pequeño avance en el frente de Sigüenza (sector de Veguillas), rechazándose unas avanzadillas enemigas y rectificando y mejorando nuestras posiciones por sector.

En Fresnedilla (sector de Robledo) se han pasado a nuestras fuerzas varios artilleros procedentes del campo enemigo.

En los restantes frentes, sin novedad. Continúa la situación estacionaria sin registrarse modificación alguna.

Avila 12 de diciembre de 1936.—El coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón. (Rubricado).

Estado Mayor.—2.ª sección
Comunicado oficial núm. 137

Situación general de este Ejército a las 21 horas de hoy.

Una Patria: España. Un caudillo: Franco

La nueva España campesina

Son muchas, indudablemente, las causas por las que llegamos en España a esa situación caótica, que hubiere desembocado fatalmente en la implantación de la barbarie roja en toda la península, de no haber mediado a tiempo nuestro glorioso Ejército, que, secundado por toda la parte sana del país y a costa de tanto sacrificio de toda índole, está llevando a cabo esa magnífica operación quirúrgica, cortando a rajatabla el mal, allí donde se manifiesta, para que no pueda haber contaminaciones peligrosas y ofrecernos así una España verdaderamente nueva, dentro de la que todos los ciudadanos y cada uno desde la esfera donde desenvuelva sus actividades tenemos la obligación de laborar con la honradez, escrupulosidad y prudencia necesarias para que nunca más volvamos a caer en el abismo en que nos estábamos hundiendo; únicamente así seremos dignos de habernos redimido al fin, de tantos males.

Pues bien, entre esas diferentes causas a que antes nos referíamos, se encuentra como primordial el paro obrero. Todos sabemos que el hambre es una mala consejera y que aquel individuo que no tiene qué llevarse a la boca, es terreno propicio para sembrar en él, con habilidad diabólica, el odio, la envidia, hacia el que vive desahogadamente.

El paro obrero es consecuencia en parte, de la crisis de trabajo producida por diversos factores, como por ejemplo, la falta de una autoridad fuerte que imponga la Ley, lo que hace que el capital no se arriesgue en empresas de envergadura, ante el temor de una catástrofe de cualquier índole, o, por lo menos, el de no sacar el interés que por el cómodo procedimiento de su inversión en papel alcanzaría.

Creemos que, bajo este punto de vista las cosas varían mucho y habrá, por tanto, abundancia de trabajo, con lo que el paro obrero disminuirá notablemente.

Hay, sin embargo, un factor, que influye grandemente en este asunto y que es muy necesario estudiar, a nuestro juicio, para contribuir a la total resolución de aquel problema; nos referimos al «éxodo constante del campo a la ciudad».

El hecho escueto, en sí, es éste: el hombre del campo, en la primera oportunidad que se le presenta, busca colocación en la ciudad. ¿Cuáles son las consecuencias? Que en aquella, por regla general, las fuentes de trabajo no son suficientes a absorber todos los brazos inactivos, mientras que en el campo faltan muchas veces éstos, en las tareas de recolección, siembra, etc., teniendo que emplear para ello a niños y mujeres que han de rendir así un esfuerzo impropio de su condición de tales.

Si analizamos imparcialmente el problema, hemos de reconocer que es muy humano que esto ocurra. El individuo que llega a Madrid, por ejemplo, a cumplir sus deberes militares, es muy difícil, que, una vez concluidos éstos, al cabo de unos meses, se avenga a volver al rudo trabajo del campo, después de acostumbrado a comodidades que antes no conocía, y pensando que allí puede disfrutar de ellas con menos trabajo y más rendimiento económico. El señuelo de la ciudad es demasiado fuerte, para que una voluntad corrien-

te le resista; el hombre por naturaleza tiende a vivir con el mayor regalo y el mínimo esfuerzo posible.

Aparte de esto, hay que tener en cuenta las variaciones a que está sujeta la producción agrícola; ¡cuántas veces los agentes naturales echan a perder una cosecha que prometía ser abundante, dejando pueblos enteros en la miseria! La tierra, a veces, es ingrata y no paga el esfuerzo que ha costado cuidarla.

Es grandísima, por consiguiente, la labor que en este sentido debe desarrollarse. Hay que dar al campo la importancia que tiene y que es primordial para la economía de nuestro país, por ser su principal fuente de ingresos.

Para ello, hemos de empezar por hacer más amable la vida en los pueblos. No debe de quedar uno sólo en él que no haya vías decenas de comunicación, luz y agua. ¡Que al menos tengan estas elementales pruebas de que en ellos se vive en el siglo XXI! Las primeras, aparte del para el cómodo traslado de los vecinos a la capital más próxima donde hayan de despachar sus asuntos, para la rápida conducción de los productos que se obtengan; la luz y el agua como medidas indispensables de higiene.

Quizá se dirá que esta labor supone un gasto anual inmenso, que la Nación no va a quedar ahora en disposición de poder atender. Téngase en cuenta, sin embargo, que ello daría trabajo a muchos obreros y que en último término puede utilizarse, en parte, toda esa gente que ha de pagar con el presidio sus delitos y a quien hay que mantener de todas formas; represntan estos individuos una energía que no debe desaprovecharse, empleándola bien en las obras anteriormente dichas o en otras que no se hubieran de otra manera emprendido por ser antieconómicas.

Deben asimismo crearse grandes Mutualidades, que permitan al labrador modesto asegurarse una ganancia mínima en los años malos. El sistema mutualista, en los distintos aspectos profesionales de la vida, es la base en que se apoyan las teorías modernas de los Estados corporativos. Por regla general, un individuo aislado, dentro de su profesión, no puede desenvolverse fácilmente; necesitase para ello la ayuda mutua de todos los que forman aquella, la que a su vez adquirirá la pujanza debida para poder entrar a formar parte en el engraje social-económico del Estado.

Y, por último, ha de cuidarse muy especialmente el aspecto social. A nuestro juicio, debe desaparecer radicalmente el tipo del señorito dueño de grandes propiedades, que no se preocupa de ellas más que para ver al administrador a fin de mes. Si esas fincas son el patrimonio familiar, están obligados moralmente, para ser dignos de ellas, a cuidarlas, siguiendo las normas de sus antecesores, que seguramente llegaron a obtenerlas a fuerza de sacrificios, trabajo y solicitud para con los hombres que se las labraron. De no hacerlo así, porque sus superficiales quehaceres les impidan egoístamente molestarse, es mejor que las enajenen para que se haga cargo de ellas persona más apta que rinda un mayor beneficio social y material.

¡Qué fecunda puede y debe ser la labor de un propietario agrícola! Su gran misión es considerar como una

Para el Tesoro Público

Relación del oro entregado en el Banco Central

Señora del expresidente de la Diputación, una cadena de oro con una moneda de 20 francos, una cadena de oro con chapita de oro, una alianza de oro, un rosario de oro, una sortija de oro con piedras, otra sortija de oro con piedras.

N. N., un Alfonso de oro de 25 pesetas.

Una amante de su patria, una alianza de oro, una sortija de oro con diamantes, una sortija de oro con tres perlas.

Felisa Díaz Reviejo, de El Tiemblo, tres Alfonsos de oro de 25 pesetas.

Bernardino Cerezano, de Santo Tomás de Zabarco (Avila), una alianza de oro, un anillo de oro con perlas, un par de pendientes de oro con diamantes, una medalla de oro.

Adolfo Martín y Jacinta Alonso, de San Miguel de Serrezuela, un collar de 39 cuentas de oro, una cadena y guardapelo de plata, tres horquillas de plata, un anillo de oro, un botón de oro, un corazón de oro.

Relación del oro entregado en el Banco de Avila

Eustaquia Martín, una armadura de unos lentes.

Eutimio López, de Pajares de Adaja, una alianza, una arilla, una pulseira con el nombre «Inés».

prolongación de su familia a todos sus labradores; hacerse respetar, atenderles solícitamente en todo aquello que sea justo y, sobre todo, estar siempre entre ellos para que por su trato continuo haya una absoluta compenetración mutua que los ligue con lazos verdaderamente cristianos. En los pueblos donde esto ocurra reinará siempre la prosperidad y alegría, pues los propietarios, llevando la representación de todos los vecinos, podrán con verdadera autoridad solicitar cuantas mejoras sean precisas, y lo que es más importante, conseguirán con su ascendiente moral y material atraerse el cariño de todos y llevarles por el camino del bienestar, impidiendo que se infiltre entre ellos la ponzoña vil y rastrera del gusano marxista. Mucha responsabilidad tienen los propietarios rústicos, pero también pueden recoger una hermosa cosecha si saben sembrar en el terreno abonado de los sencillos corazones campesinos.

Quiero resumir estas modestísimas notas diciendo que ha sonado la hora de enfrentarnos serenamente con la realidad y que esta es la extraordinaria importancia que tiene en España el desarrollo de la vida agrícola.

Evitemos a todo trance esa sangría constante que desequilibra la marcha económica de la Nación, haciendo comprender al campesino las ventajas que puede tener trabajando y ordenando su vida dentro de la esfera que le corresponde y en la que puede dar su verdadero rendimiento. Pero contribuyamos todos, en la forma que sea precisa, a procurar conseguir las mejoras justas y necesarias, para que la vida en el campo sea lo más grata posible.

Todos los buenos españoles hemos de estar agradecidos a Castilla, la re-

EXTRAVIO de un cerdo de 7 a 8 meses del monte de Blascomillán, tiene la letra V en la paleta derecha. Dirigirse a su dueño don Cecilio Martín, en Vita.

Los rojos realizan detenciones arbitrarias en el territorio de Llivia

Es una comarca de la Cerdeña francesa.—Sus habitantes piden socorro al Gobierno

El prefecto ha interrumpido las comunicaciones entre Puigcerdá y Llivia

PERPIÑAN.—Un episodio dramático provocado por la guerra civil en España, acaba de desarrollarse en Llivia, pueblecito español enclavado en el territorio de la Cerdeña francesa, y que un camino neutral une a Puigcerdá.

El sábado, a las diecinueve horas, un grupo de seis milicianos, armados, procedentes de Puigcerdá, llegó a Llivia, pretendiendo detener a varios habitantes. El vecindario, prevenido, protestó contra aquellos arrestos arbitrarios, y ante su hostilidad los milicianos tomaron de nuevo el camino de Puigcerdá.

Se suponía el incidente terminado, cuando a las once de la noche, varios camiones y autos de turismo condujeron a Llivia un centenar de milicianos, que procedieron a los arrestos siguientes:

Bourges, un sobrino de éste. Sóldevila, Fort, Pareiras, José Cassu y señorita Barceló, hija de un comerciante de ultramarinos.

Mientras una parte de los rojos se hacía cargo de los prisioneros, la otra se entregaba al saqueo de la casa Barceló, con el pretexto de buscar armas allí ocultas.

Por fin, a pesar de que Concepción Barceló, afligida al ver la detención de su hermana, perforó la mayor parte de los neumáticos de los autos, la caravana inició el regreso con los prisioneros. Los rojos llegaron a Puigcerdá salvando la barricada improvisada, levantada por un vecino de Llivia.

Este vecino, llamado Jacoumet, tuvo la idea de escapar y de ir a prevenir de lo que ocurría a los guardias móviles de Bourg-Madame.

Se le respondió que era imposible intervenir, porque los hechos habían tenido lugar en España, pero que se seguiría el asunto con atención.

¿Se realizaron gestiones cerca del Comité revolucionario de Puigcerdá? Se puede suponer que así fuera, puesto que en la mañana del domingo, las personas detenidas fueron devueltas a Llivia; pero con la orden de presentarse al día siguiente en la Alcaldía de Puigcerdá.

No hicieron tal, sino que se apresuraron a personarse en Bourg-Madame, pidiendo auxilio a las autoridades francesas.

Ante esta situación, el doctor Clerc, consejero general del cantón de Saillogonse, y el doctor Tomás Casals, alcalde de Bourg-Madame, y consejero general, se han presentado hoy en Perpiñán para hacer una exposición de estos hechos al prefecto.

Han pedido que, para evitar nuevos incidentes de este género, el camino neutral de Llivia a Puigcerdá se cierre.

El prefecto les ha dado la seguridad de que sometería el asunto al ministro del Interior, pero que por de pronto daba las órdenes oportunas para asegurar el cierre de la frontera.

(De «Le Matin»).

Ecos fontiverreños

Se nota mucha reacción religiosa en todos los pueblos de estos alrededores, cual lo comprueba la solemnidad celebrada en el próximo pueblo de Rivilla de Barajas con motivo de la Purísima Concepción.

Brillante y concurridísimo novenario precedió a la fiesta del día 8, viéndose abarrotado de fieles el templo parroquial, entre los que abundaba el elemento masculino, muchos de aquellos que antes no pisaban la iglesia, y sólo veían su salvación en aquellas perversas doctrinas que les predicaban en la Casa del Pueblo: la fe de su niñez, aquella, que les inculcó su madre, ha vuelto a renacer en aquellos corazones de los rivirellos, y cuales otros San Pablo se han trocado de perseguidores de Cristo en sus más fervorosos defensores, teniendo por guía las provechosas enseñanzas de su amado párroco, único mentor en la vida interior del alma.

Debemos honrar a la Virgen Inmaculada cual merece, les dice don Agustín desde el púlpito, y ellos responden con una nutrida comunión ofrecida a la Virgen, que pasa de doscientos devotos, pues saben que es lo mas agradable a la Madre de Dios Nuestro Señor.

Llega la hora de la Misa Mayor y allí vemos al pueblo entero de Rivilla, postrado de hinojos ante la Inmaculada, y nuestra mente vuela hacia la vecina ciudad, y allí otra cristiana familia, en cuya casa de Rivilla moró muchos años esta imagen, recuerdan este día con singular devoción y seguramente con lágrimas en los ojos. ¡Su pasado fué próspero y volverá a serlo el porvenir; el Señor premiará con frutos abundantes, haciendo feliz la vejez de el cabeza de familia de este católico hogar!

Y vuelva mi mente al pueblo de Rivilla, donde se celebró solemnísima misa, interpretando la de Pío X un coro de niñas, bajo la acertada dirección de la distinguida señorita Angeles Zurdo, amenizada por el organista de aquella parroquia, el joven Angel.

En el púlpito cantó las glorias de las glorias de María Santísima en un sermón verdaderamente evangélico, el párroco don Agustín Alvarez, que conmovió al auditorio.

Como final de esta fiesta tuvo lugar una concurrida procesión, dando escolta de honor a la Virgen, una sección de la guardia Cívica y en el puesto de preferencia el Ayuntamiento con su digno alcalde y demás autoridades judiciales. Al entrar la Imagen de la Concepción en el templo se confundieron los cánticos litúrgicos del sacerdote con las aclamaciones respetuosas de los ribereños y ella, allá desde el cielo podemos afirmar que derramó abundantes gracias que muchosísima ya habrán notado en su alma, y una especialísima, que volaría sobre Salamanca, iluminando la inteligencia del general Franco para el mayor éxito en su plan de operaciones.

El duende del Cementerio.

"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

DESDE EL FRENTE Sector Norte

Séptima División Sector Norte abundante nevada en la Sierra.

PEGUERINOS 11.—Así dice el parte oficial reflejando lo más importante de lo ocurrido en este frente. En efecto, las sierras que dan frente a Las Navas del Marqués y las que forman el frente de Peguerinos aparecieron anteayer y ayer cubiertas con una blanca sábana de treinta a cuarenta centímetros de espesor según los lugares. El día de ayer, templado, estuvo cubierto por niebla espesísima, que hacia aún más espesa la intensa nevada que sin interrupción cayó hasta la noche. Las posiciones de las lomas se veían desiertas salvo los centinelas de los parapetos, que parecían ambulantes estatuas de mármol.

En el interior de las chavolas, el humo de las hogueras y el calorillo de la lumbre hacían más pasajera la situación. En cambio, los rojos aguantan peor las inclemencias del tiempo porque al caer la tarde se presentaron en nuestras líneas veintiseis milicianos que se entregaban porque decían hallarse ateridos y hambrientos ya que estaban sin comer desde hacía días; también dijeron que por esta causa habían muerto en sus parapetos en aquel día y el anterior diez hijos de la Pasiónaria. La situación pues, en el campo enemigo es crítica ya que parecen encontrar dificultades para el abastecimiento y tanto frío no puede aguantarse sin un buen espíritu, de que carecen y una regular alimentación, que también les falta. En medio de todo, inspiran lástima estos rojos, dejándose morir de hambre y de frío por una causa tan innoble.

Hoy parece haber cambiado el panorama ya que ha lucido todo el día un magnífico sol que ha derretido gran parte de la nieve y es precursor de una helada que siempre es más pasajera que la nieve y la niebla, si como parece se queda a sol y a hielo, esto va a ser Jauja.

Tiros tenemos pocos; ellos van economizando las municiones que siguen tanto derrochaban, y nosotros siguiendo nuestra costumbre solo tiramos sobre seguro. Un poco nos molestaban con un morterito pero afortunadamente sin consecuencias.

Ignoramos por qué conducto, en las filas de enfrente se han enterado de que aquí está la JAP de Avila, porque entre los rojos nos han llamado paisanos: con grandes voces nos han dicho estar allí el fulano y el mengano, cuyos verdaderos nombres y apodosos callo por discreción. Estos rojos estaban en Avila el 19 de julio logrando huir antes de que se les detuviera.

Aquí en el Sector Norte de la séptima división continuamos aguantando la nieve y el hielo en espera de la deseada orden de avance; mientras tanto vegetamos en las lomas vigilando de día y descansando de noche después de rezar el rosario para pedir a la Virgen por la pronta liberación de nuestra querida Patria.

Un miliciano de Avila. Frente de Peguerinos 11 de diciembre 1936.

Los enfermos del estómago e intestinos encontrarán su curación con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICIÓN DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valladolid)

“Santa Teresa y la devoción a la española,,

Charla de García Sanchiz

Tres veces hemos seguido con nuestra pluma para recogerla en estas columnas y en las de «A B C» la palabra prócer del maestro amigo García Sanchiz. Y en bien distintos escenarios las tres: en el Teatro Principal, en el Castillo de la Triste Condesa de Arenas de San Pedro y en el convento de Santa Teresa anoche. Nos habló en el Teatro de la marcha vertiginosa de la sociedad reflejada en los bailes: del minúe reposado de nuestros abuelos al charlestón nervioso y agitado de estos tiempos. En Arenas, víctima de este vértigo loco, España era la Triste Condesa, enlutada y triste. Anoche, en el recogimiento del templo asentado en el mismo lugar donde nació nuestra Santa, sublimó su figura para exponernos la devoción a la española.

Sus charlas, admirables como siempre, en Arenas y Avila, en el espacio de año y medio, han tenido un sentido simbólico, por los escenarios, de auténtica tradición española. En el castillo almenado y en la iglesia cristiana están los cimientos augustos de la Patria que simbolizaron la cruz y la espada. Y las representaciones de estos postulados de la España inmortal se juntaron anoche en torno al insigne charlista con el Ilmo Prelado Dr. Moro, el coronel señor Serrador, el gobernador civil señor Rubio y el alcalde de la ciudad señor Iranzo. Había más: otros representantes dignísimos del Ejército, de las milicias, también en el presbiterio tomaron asiento y sobre él mismo presbiterio, tras la celosía de la clausura monacal, los Padres Carmelitas se agrupaban para escucharle.

Las naves del templo contenían un público selecto numeroso, en respetuoso y devotísimo conjunto, esparcido por el crucero, la nave central y las capillas. Y el maestro ilustre que tuvo en Arenas desde un escenario almenado el magistral verbo enervador de los sentimientos patrios, pudo anoche, desde la improvisada tribuna contigua al altar mayor, enervar también al alma religiosa.

Los dos temas de nuestra tradición secular, la cruz y la espada, empezaron a dibujarse bellísimamente en su magnífica charla, apenas la invocación de unas palabras de David en el Libro de los Jueces: «el devorador dará manjar y la fiera se tornará en dulzura», aplicadas al panal que está en la boca del león y defienden nuestros soldados de la fiera en nuestro privativo patrimonio espiritual, nos trazó la figura de Santiago, Apóstol y guerrero, como está en la iglesia compostelana, cuya descripción maravillosamente hizo entre los cálidos aplausos de la concurrencia.

Pilar de la devoción española con la titular de Zaragoza, en las manifestaciones de esa devoción que desfilaron ante sus ojos, se detuvo con su insuperable narración, cautivando al auditorio y arrancándole una ovación, cuando al definir el Santiago Apóstol y el Santiago a caballo, capitán de las Españas, principio de la Religión patria, coronó el párrafo diciendo: «Creo en Dios, creo en España, y entre España y Dios, Santiago».

De la devoción santiagoense nos llevó a través de la Historia iluminadamente a los tiempos de San Isidro a los Concilios toledanos, a la epo-

peya de la Reconquista. La peregrinación española fué en sus labios peregrinación histórica cumbre. Hasta nuestros días, que no ve en la que estamos viviendo una guerra civil, sino un auto de fe, una cruzada religiosa, continuación del combate religioso nacional, de nuestra Religión combativa y caballeresca. La que más se apasionó por el dogma de la Inmaculada, Patrona de la Infantería, en caballeresco gesto. La que señala lo que era con nuestra psicología en nuestra arquitectura románica, gótica plateresca, en las pinturas primitivas y más en la imaginaria, cuyo arte enaltece.

Y al hablar de la imaginaria, que salió de los árboles, de sus troncos, ve la manera española de rezar y la razón de que Andalucía se llame «la tierra de María Santísima» en las imágenes que nacieron de los olivares. Las imágenes de Valencia, las de Castilla, con los Berruete, los Juny, los Montañés, el gallego Hernández fueron motivo deslumbrador en las procesiones, manifestación espléndida de la devoción a la española que subyuga en las descripciones del insigne García Sanchiz. Alternan en ellas los destellos del genio, las agudezas humorísticas y, entre risas y emoción, el público le va siguiendo ávido, después de hora y media de charla, en las procesiones sevillanas y en la del Corpus valenciano al final Aquéllas con sus Cristos y sus Virgenes arrobadoras, sus saetas y su sententiamismo. Esta con su cortejo entre solemne y pintoresco. Pero todas españolísimas.

Cuando se detiene en Avila, descarnada, envuelta en su muralla, que no sabe si es cilicio o armadura, la evocación de San Juan de la Cruz, el medio fraile, tiene donosas apreciaciones. Y la de Santa Teresa le sugiere ideas levantadas. La monja que va en el carro, ese carro típico de Castilla que camina por la tierra como las nubes, carros del cielo. Y cuando se juntan unos y otras son nota de emoción y en sus frases admirables describir de una tormenta con ellos. Sobre todo cuando detiene Teresa de Jesús el carro, saca un Niño Jesús, pone la esquila «Ronquilla» y le convierte en claustro.

La admiración por la Santa la examina en las clausuras de Avila y le produce exclamaciones al pensar cómo le habría recibido en su casa solar con aquel gracejo suyo, aquella donosa manera de decir, aquellos los ademanes de la monja con lunares. No queda de esto nada de ella. Sobre todo de su hablar en ocurrencias que no hubieran tenido ni Tirso ni Moreto y que tenían expresión en la monja que habla tras de la reja de una grada con un capitán que se disponía a ir a Flandes.

Avila con Santa Teresa es la encarnación suprema de nuestra mística. No admite el ilustre mago de la palabra comparación con la Santa Teresa y se duele de que en nuestras murallas viera un anuncio invitando para una peregrinación a Lixieu. Y tiene una ingeniosísima exposición de una respuesta que diera a una dama sobre la influencia milagrosa de una y otra Santa. La de Avila es la síntesis de la devoción a la española con lo que termina, entre ejemplos, su amena y maravillosa charla que premia largos y atronadores aplausos. Unimos otra vez los nuestros, fervorosos al insigne amigo que anoche logró, además de un éxito merecido y clamoroso, una aportación para nuestro glorioso Ejército pues los donativos obtenidos del acto se destinaban a los Hospitales de Sangre.

José Mayoral Fernández

HERRERO DIAZ
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
Plaza de Santa Teresa, 10 2.ª dcha.

La nueva España...

«Estamos asistiendo al nacimiento de una nueva España, hija de aquella que floreció en el siglo XVI y ajena completamente a la España extranjerizada en su vida revolucionaria de los siglos XVIII y XIX y comienzos del presente. La nueva España se forjará, pues, con los ojos puestos en el porvenir, pero con los pies arraigados en la tradición, es decir, unida por afinidades así históricas como modernas a las naciones hispanas de América, al Brasil, a Filipinas, dispuesta a colaborar estrechamente con ellas para el triunfo de una ideología que sustituya a los fracasados principios de la revolución»
(Palabras del Generalísimo Franco, Jefe del Estado).

AVILA AL DIA

La fiesta de la Cruz Roja en honor de la Inmaculada

Después de cinco años de sectarismo oficial, ayer volvió a celebrarse la función religiosa que la Asamblea local de la Cruz Roja venía celebrando antaño en honor de su patrona la Inmaculada Concepción. A las ocho de la mañana tuvo lugar una misa en la que comulgaron todos los camilleros de la ambulancia y algunas señoritas enfermeras.

A las diez y media, en la iglesia de la Magdalena, tuvo lugar la función solemne. El altar se hallaba artísticamente adornado y destacaba en distintos sitios de aquel el emblema de la caritativa Institución. En el presbiterio tomó asiento el Excmo. señor Obispo.

La presidencia fué ocupada por el gobernador civil señor Rubio, alcalde señor Iranzo, teniente coronel de la Guardia civil señor Almaguera, delegado de Hacienda señor Berben, presidente de la Audiencia señor Gutiérrez Alonso, don Benito Dávila, diputado a Cortes, jefe de Telegrafos señor Flor de Romero, ingeniero jefe de Obras Públicas, don Guillermo H. de la Magdalena, Dr. Madureira con las señoritas enfermeras del Hospital de las Nieves, jefe de Estadística señor Lorente, jefe de la Sección Administrativa señor Pérez, comisario de Policía, inspector de Policía, inspector del cuerpo Jurídico, delegada de enfermeras del Hospital de Sangre doña María Benito, y las señoritas que prestan servicio en dicho Hospital, el presidente de la Cruz Roja señor García Gómez, vicepresidente señor Sastre, secretario señor Antero tesorero señor Pérez Arribas jefe de Ambulancia señor Maroto, y numerosos socios de ambos sexos.

También acudieron formadas con banderas la ambulancia de la Cruz Roja, y las milicias de JAP Requetés y Falange, dando escolta al altar las escuadras de gastadores de la primera y última milicias.

A la hora en punto dió principio la misa, en la que predicó el magistral de la Catedral, don Castor Robledo.

Después de la fiesta religiosa la ambulancia y demás fuerzas militarizadas desfilaron por la Plaza de Santa Teresa, siendo aplaudidas por el numeroso público allí congregado.

Por la noche los camilleros y la Junta directiva de la Asamblea local se reunieron a cenar en el Café de La Amistad.

Después de la cena, en la que reinó la más franca cordialidad, hicieron uso de la palabra el presidente de la Cruz Roja señor García Gómez, y el comandante médico de los servicios sanitarios de la plaza señor Noriega, los cuales fueron calurosamente aplaudidos por la concurrencia.

Con igual éxito que la vez anterior, ayer se repitió en el salón de actos del convento de San Antonio, la velada infantil, que resultó animadísima.

ARBOLES FRUTALES

De todas clases. Jesús Verón, Calatayud (Zaragoza). Catálogo gratis a quien lo solicite. Dirigirse a don Emilio Sánchez. Gran Hotel. Avila.

Juventud femenina de A. P.

Se ruega a todas las afiliadas a la J. A. P. acudan sin excusa alguna y con la mayor puntualidad el día 15, a las siete de la tarde, a su domicilio social, San Miguel número 3, para tratar asuntos de gran interés. ¡Viva España! ¡Viva la J. A. P.!

Información municipal

Para mañana, a las diez y media de la misma, está citada la corporación municipal con el fin de celebrar sesión. En el orden del día figuran informes de comisiones y regos y preguntas.

PERDIDA de una cruz de plata de la Cruz Roja en la iglesia de la Magdalena. Se agradecerá la entrega en la Plaza de Santa Teresa, número 6.

El Plato Unico

Recordamos a todos los patriotas que mañana es el Día del Plato Unico. Ocio es el recordatorio, pues en Avila se ha respondido con alto espíritu de sacrificio desde el primer día al patriótico llamamiento dirigido en pro de obras benéficas a las que es necesario atender.

Pero dejamos consignada la fecha 15 en que se impone la observancia del sacrificio en bien del prójimo necesitado.

Con motivo de cumplirse el segundo aniversario del fallecimiento de la señora doña Gabriela García (q. e. p. d.) hermana de don Nicolás García (del comercio), las misas que se celebren mañana martes a las ocho y media, nueve y media y diez, en la parroquia de San Pedro, se aplicarán en sufragio de su alma.

Jefatura de Sanidad de la Plaza y provincia

El doctor don Dámaso de la Peña, cirujano que ha actuado en uno de los Equipos de Cirugía del Hospital de esta plaza y militarizado últimamente con el grado de alférez médico ha destinado la paga que le corresponde a engrosar la suscripción de los hospitales de sangre.

La actuación de este señor tanto profesional como ciudadana es de las que merecen toda clase de elogios.

El señor comandante médico, Jefe de Sanidad Militar de esta plaza, ruega a todas las personas que posean gafas ahumadas y no tengan necesidad de usarlas en la actualidad las entreguen urgentemente en su despacho del Gobierno Militar como donativo a nuestros soldados que prestan servicio en la Sierra de Guadarrama que tienen necesidad de protegerse contra el deslumbramiento y demás nocivos efectos que en la vista les hace sufrir la intensa reflexión de la luz solar sobre la nieve.

Según nos comunica el señor comandante médico es necesario confeccionar 1.300 camisas y calzoncillos para los heridos y enfermos de los hospitales militares de esta plaza. Las señoras y señoritas, tanto de la

Acudamos a la Virgen de la Soterraña

Desde su capilla soterraña de la Basílica Parroquial de San Vicente, una imagen venerable de la Santísima Virgen, que tomó su título del lugar donde apareció milagrosamente, presencia hace largos siglos los acontecimientos que jalonan la vida de nuestra ciudad y las repercusiones que en ella tienen los sucesos prosperos o adversos de nuestra patria. Y parece como si un respeto sagrado, transmitido desde las más antiguas generaciones, se hubiese impuesto a los anhelos de la devoción, que saca en procesión otras imágenes con frecuencia tal vez excesiva, reservando la Virgen de la Soterraña para los casos verdaderamente graves y trascendentales e imponiendo en su traslado procesional detalles ceremoniales especialmente solemnes conservados en documentos históricos, que reflejan la veneración acendrada con que Avila ha considerado siempre esta imagen que, ni en antigüedad ni en arte cede, en sentir de los doctos, a las muchas y muy preciadas que en España poseemos.

En la nave norte de San Vicente, al comienzo de la escalera que a la Soterraña conduce, se encuentran varios cuadros en los que la piedad y buen deseo de los autores supieron al arte, uno de los cuales ostenta en su parte inferior una inscripción en la que se da cuenta como, estando los clérigos de San Vicente celebrando los Oficios divinos, oyeron un ruido estrepitoso entre los huecos subterráneos de la iglesia que se hicieron para su firmeza y estabilidad y acudiendo, fué hallada milagrosamente en uno de ellos la sagrada imagen de la Virgen María madre de Dios, venerada en el mismo sitio desde entonces, con el título de la SOTERRAÑA. Una tradición respetable no desprovista de fundamento, atribuye a la imagen origen apostólico. Lo que no ofrece duda es el amor y respeto piadoso que siempre ha sentido por ella la ciudad y aun fuera de su ámbito se extendió su fama; buena prueba de ello, los múltiples privilegios que a su iglesia y capilla concedieron entre otros de nuestros reyes, Alfonso X, Sancho IV, y Fernando III.

Otro de los cuadros es un ex-voto de un agradecido caballero de Piedrahita salvado milagrosamente por la Virgen cuando ya en lo humano, se tenía plena certidumbre de su muerte inminente.

En otro bastante deteriorado por cierto, como perpetuo testimonio de un quevedo favor de la Soterraña, se representa la solemnisima procesión de rogativa celebrada en el siglo XVIII para obtener su protección con ocasión de una espantosa plaga de langosta que asolaba los campos. En él se divisa al fondo la iglesia de San Vicente y en primer término, dos largas filas de religiosos de todas las Ordenes y clérigos que portan sendos cirios, en medio de los cuales va la imagen conducida en hombros de sacerdotes revestidos con largas sobrepellices. En pos de ella camina el Obispo con mitra y pluvial, rodeado de ministros y de un lucido cortejo de regidores y caballeros notables de la ciudad.

También en este lugar se conserva la famosa décima que es aviso de humildad y recordatorio del cristiano recogimiento con que los fieles deben bajar a postrarse a los pies de la Madre de Dios.

El episcopologio de la parroquia, su libro de Becerro y un curioso ejemplar del archivo de Santo Tomás, titulado «Grandezas de la ciudad de Avila» original del beneficiado de San Vicente Bartolomé Fernández Valencia, se consignan interesantes noticias de las escasas veces que ha salido en procesión la santa imagen que no transcribimos por no hacer demasiado largo este artículo; única-

capital como de la provincia, que deseen contribuir a esta labor, pueden pedir trabajo a la señora de don Benito Dávila, plaza de don José Tomás núm. 2, 2.º (al lado del Gran Hotel)

Del Extranjero

Blum afectado al publicarse la carta de Fernando de los Ríos

PARIS.—Ha sido sensacional el efecto que ha causado a León Blum la publicación en la Prensa de todas las naciones de la carta de Fernando de los Ríos, en la que describe la clara intervención de Francia al entregar municiones y aviones al Frente popular español.

Además, en la Cámara francesa un diputado dió datos precisos sobre los veintisiete mil voluntarios franceses que están luchando al lado de los rojos españoles y sobre el paso de material bélico por las fronteras de Perpignan.

La carta de Fernando de los Ríos ha impresionado grandemente en los medios diplomáticos de todas las naciones.

El efecto producido no debe sorprender si se tiene en cuenta que es el primero de los rudos golpes que ha de sufrir la actitud parcial del Gobierno francés a su constante quebrantamiento del pacto de no intervención. El Gobierno francés ha obrado desde el primer momento en completo acuerdo con los rojos españoles, facilitándoles toda clase de apoyos y contribuyendo con ello a la prolongación de la guerra.

El M. del Aire reconoce el envío de aviones

PARIS.—«L'Echo de Paris» ha publicado el siguiente comentario: El ministro francés del Aire, Pierre Cot, fué interrogado en la sesión de la Comisión de Aeronáutica sobre el valor de los aviones franceses que toman parte en la guerra de España, basándose sobre el hecho de que muchos de ellos habían sido abatidos.

El ministro contestó bastante apurado que era difícil formarse una idea y que según sus datos, hay pocos aviones enviados antes del mes de agosto, o sea con anterioridad al pacto de no intervención. A renglón seguido, declaró que puede haber más aviones franceses que los españoles han comprado en otros países.

Después de la reunión de la Comisión de Aeronáutica, varios miembros de la misma, comentaron la sesión en los pasillos de la Cámara, decían que la respuesta del ministro debía ser considerada como una confesión.

Submarinos rusos en Baleares

BERLIN.—Dícese que alrededor de la isla de Mallorca han sido vistos bastantes submarinos soviéticos.

También se dice que en total hay en España unos aviones rusos tripulados por oficiales soviéticos.

Troskistas detenidos en Moscú

MOSCÚ.—Han sido detenidos cuarenta y siete partidarios de Troski, a los que se atribuye el haber participado en la explosión de una fábrica de gas.

mente copiaremos parte de una de ellas que nos parece muy oportuna por la gran analogía que guarda con los actuales acontecimientos. Dice así: «En el año de 1648 salió Ntra. Sra. de su cueva por los buenos sucesos de las armas reales en el cerco de Barcelona».

Sirvanos esto de estímulo para que todos los abulenses y los que en nuestra ciudad residen, nos preparemos con devoción y entusiasmo a celebrar las rogativas que comienzan el día 16 y las que ni uno de nosotros debe faltar para dar muestras prácticas de religiosidad y patriotismo y no continuar en la inconsciente y lamentable actitud de frivolidad y paganía que tan mal concuerda con el heroísmo e ingentes sacrificios de tantos hermanos nuestros en esta cruzada que si es hermosa por sus fines grandiosos, es bien dolorosa y trágica por los tremendos dolores que en las entrañas de la Patria está causando.

Y así tendremos siquiera algún mérito cuando acudamos a Nuestro Señor y a su Madre a pedirles ayuda en estos decisivos momentos.